

# 甘肃小伙被扔下楼受伤反被拘押 西安警方11年后立案侦查

2013年的6月15日,27岁的杨银宝在西安的一家会馆被人从6楼扔下,侥幸捡得一条命。然而,没等来西安警方追究加害者的责任,自己却被以涉嫌诽谤犯罪为由拘押失去自由,他的女朋友也未能幸免。后来,办理了取保候审的杨银宝拖着伤残的身体离开西安到银川打工。

11年来,杨银宝在银川结婚生子,逐渐从伤痛中走了出来,但是一想起自己从受害者变成嫌疑人,脑海里全是苦涩的记忆。近日,收到西安市公安局经济技术开发区分局的立案告知书,他再次满心疑虑返回西安:“11年了才立案,还能查得清吗?”

## 1 怀疑“带头闹事” 打工者遭殴打后被扔下楼

6月14日,宁夏银川,闷热的天气让杨银宝心神不宁。

就在前一天,杨银宝接到西安市公安局经济技术开发区分局民警的电话,让他到西安配合调查11年前自己被扔下楼的案件。

“终于等到了这一天!”虽然一直期待有朝一日自己的案子能被调查清楚,但这一天真的到来时,杨银宝心中却一阵忐忑,“事情过去11年了,还能查清楚吗?”

今年38岁的杨银宝是甘肃平凉人。从甘肃省中医学校毕业后,凭借学到的中医按摩推拿技术,在北京就业。后来想着离家近可以照顾父母,就和同样毕业于甘肃省中医学校的女朋友从北京离职到西安打工。

2013年4月底,杨银宝受聘到西安市凤城二路一家会馆工作。“在我任职的(2013年)4月27日至5月15日左右,这家会馆是一家正规的足疗会馆。5月15日店里换了一个新店长后便开始了涉黄违法经营项目,对男客人的隐私部位进行色情按摩,我在检查卫生时多次看见过,还发现有使用过的避孕套。”杨银宝说,自己当时给老板解某莉说这是违法行为,“老板说自己警方有熟人,可以摆平一切麻烦。”

于是,杨银宝就提出了辞职。“当时好多不愿意干的员工也打了辞职报告。有的员工没有等到发工资就走了,有的打了辞职报告,维持到2013年6月15号发工资。”

杨银宝永远想不到,祸端正在不期而至。“2013年6月15日晚8时左右,老板解某莉为员工发工资,好多员工发现所发工资与实际所得不符,打辞职报告的扣15天工资。当晚,解某莉与被克扣工资的员工发生了争执。老板怀疑是我带头闹事,便在当晚叫来20多名社会青年,对我们进行了隔离拷问和殴打。”杨银宝回忆,他被解某莉及其弟弟解某宇和四名男子拳打脚踢,其中有人拿刀威胁。

殴打持续了一段时间后,杨银宝被众人抬起从6楼窗户扔下。“万幸跌落到5楼阳台,才捡回了半条命。我向5楼的人求救,他们没人敢帮我,为了活命我爬到4楼,向4楼一家KTV员工求救,他们拨打120将我送至附近医院抢救。”医院病历记载:患者自诉入院前2小时因被“黑社会成员”从6楼扔到5楼,入院诊断为,腰3椎体爆裂性骨折伴不全瘫和闭合性颅脑损伤。

如今11年过去,杨银宝后腰部的伤疤清晰可见。



杨银宝来到曾经上班的会所。

## 2 质疑“利益关联”,受害人失去自由

杨银宝说,事发后自己及时向当地警方报警,但是迟迟不见加害者被追究责任,自己在医院的治疗费也无人支付。

受到伤害无处伸冤,杨银宝想到了通过个人社交平台举报,他发布的会所和警方有利益关联的帖子很快受到警方关注。“当天(15日)深夜,一群自称是西安市公安局的人来到我的病房,将我推到医院骨科的换药室做笔录,后来又把我推到一楼一个人少的地方控制起来。”

令杨银宝没有想到的是,自己的女朋友也被警方带走调查,三天后才被放回来。“他们一直问我和女朋友是谁指

使发帖,却不问被从楼上扔下的事情。”

杨银宝失去自由后,其女朋友怕受牵连回到了甘肃老家。西安警方人员随后到甘肃将杨银宝的女朋友带回,并安排在西安一家宾馆不让随意出入。

“我女朋友被带回西安之后,被控制在离西安市刑侦局不远的宾馆里三个多月。而大伤未愈生活不能自理的我,却被警方以诽谤罪的罪名强行绑到担架上抬到拘留所。”杨银宝说,时至今日,自己和女朋友及家属都没收到过拘留通知书。但是在2013年10月21日,警方给女朋友出示了取保候审决定书,之后女朋友恢复

自由,取保候审决定书上也没写涉嫌罪名。“女朋友取保候审一个月后,西安警方对我说由于我的拘留期限已到,对我也办理了取保候审,之后用救护车将我送到医院继续治疗。”

杨银宝向记者提供的取保候审决定书中注明:“我局正在侦查杨银宝诽谤案,因犯罪嫌疑人杨银宝羁押期限届满,案件尚未办结。”

虽然恢复自由,可是自己被从6楼扔下的事情依然没有下文,多次追问警方也没结果。腰伤没有痊愈,无力支付医院治疗费用的杨银宝只好回甘肃老家休养。

## 3 案发11年,他终于等来峰回路转

从受害人变成嫌疑人,杨银宝的生活陷入了困境,精神受到极大创伤,导致靠口服镇静安神药物才能入睡的严重后果。而住院期间花费的10万多元,大都是举债。

令他感到欣慰的是,女朋友经历此事后不离不弃,鼓励杨银宝振作起来开启新生活。在家人的鼓励下,之后,杨银宝和女朋友前往银川打工。靠着按摩手艺,两人在2018年终于有了自己的店面,婚后有了一个可爱的女儿,也按揭买了房子,日子逐渐恢复正常。

然而对杨银宝一家来说,“取保候审”依然像内心压着的一块大石,担心哪一天会再次身陷囹圄。

“2014年,在我回到老家处理完母亲丧事回到银川一个多月后,接到了西安警方电话,说派人到银川给我签解除取保候审通知书,当时西安警方也没有给我一个明确的结论,一问三不知……”杨银宝多次咨询西安警方,想知道自己被扔下楼的案件调查情况。

终于,在2023年等来了西安市公安局经济技术开发区分局的一纸撤销案件决定书:“我局侦办的‘6·15’杨银宝被故意伤害案,因没有犯罪事实,决定撤销此案。”他还发现,撤案日期是在



杨银宝给客户按摩。

2022年,警方解释说联系不上自己,没办法及时给撤案决定书。

“我的伤在那放着,怎么没有犯罪事实呢?”杨银宝对这样的撤案理由不能接受,又向西安警方表达了自己的质疑。今年5月27日,他收到了西安市公安局经济技术开发区分局的立案告知书:“6·15杨银宝被故意伤害案,我局认为符合立案条件,现立案侦查。”

案件在11年后迎来转机,让杨银宝看到了希望。

6月14日,接到西安警方的电话通知后,杨银宝再一次赶到西安接受调查。记者得知消息后,随同杨银宝前往西安采访。

在西安市公安局经济技术开发区分局,工作人员告诉记者,此案是重大案件,已经由西安市公安局提级侦办。

6月15日,记者与杨银宝一起,来到了11年前他的噩梦开始的地方。曾经的会所目前处于空置状态,走廊里张贴的多幅扫黑除恶的海报尤其醒目。“我遭遇的应该是真正的黑恶势力,会馆老板解某莉之所以有恃无恐,是因为她有亲属是警务人员。”杨银宝希望警方追究该会馆老板解某莉及其胞弟解某宇故意伤害致其重伤残疾案件的刑事责任,并对自己进行各项民事赔偿。

“还要追究办案人员的责任,西安警方对我的故意伤害案件不及时侦办,而对我女朋友进行羁押,我会申请国家赔偿。”杨银宝说,这件事对他的伤害是终身的,由于腰部受伤,导致现在他给客人按摩时不能弓腰,而且不能长时间站立。“这些年我就没有睡过一个安稳觉,经常会在梦里惊醒。”

杨银宝现在很担心,一个简单明了的伤害案件为什么要耽搁这么久才进行立案调查,“11年前的事情,还能查清吗?”

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 张鹏翔

新聚焦传媒

新聚焦电梯广告

①广告形式  
多媒体视频+数码海报

②覆盖范围

兰州城关、七里河、安宁、西固4区  
【公共区域】交通枢纽/宾馆/人气商场  
【楼宇电梯】高档写字楼/精品住宅楼  
【特色餐饮】品牌拉面馆/特色餐饮店

③播放频次

每天早6:30至晚11:30全天17小时循环播放,最低150次/天

广告热线 610 2222 611 2222

国家二级广告企业 甘肃省一级广告企业